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ТРАНСФОРМАЦІЇ ТЕАТРАЛЬНИХ КОМУНІКАЦІЙ  
У СУЧАСНОМУ ХУДОЖНЬОМУ ПРОСТОРІ 

 
У сучасному мистецькому полі дивовижні трансформації відбува-

ються як з адресатом художніх практик, так і з самими принципами худо-
жньої діяльності і комунікації. Навіть в модерної, вже не кажучи про тра-
диційну, моделі спілкування між автором і адресатом комунікація була 
вибудувана вертикально: значимість твору превалювала над можливос-
тями глядацьких інтерпретацій та співучасті. Точніше, глядацька спів-
участь передбачалася як необхідна та мала виступати як катарсис, тобто 
передбачалася як заданата запрограмувана самим твором. Передбача-
лося, що адресатом, здатним до розуміння сенсу твору та досягненню 
катарсичного стану, є саме обрана меншість. Втім, і для недосвідченого 
глядача / слухача у такій моделі комунікації знаходилося місце. На сцені 
на початку концерту з'являлася, як "бог з машини" античного театру, ве-
дуча (так званий "музикознавець"). З висоти свого становища вона мала 
розтлумачити для цієї самої наївною публіки короткий зміст і сенс того, 
що їм належить почути, тобто, як заповідав Кант, виводила глядача "на 
освічену точку зору". На противагу таким настановам, естетична чутли-
вість постмодерну звернена і до іншого типу глядача, точніше – звернена 
до різних типів глядачів, і до іншого типу комунікації – горизонтальної, яка 
передбачає як участь глядача в якості співавтора художнього твору, так і 
залучення глядачів до творчого акту. Така модель комунікації стає поши-
реною практикою не тільки для провідних театрів, а й перетворюється в 
загальну норму. З нашого досвіду відвідування вистав західноєвропейсь-
ких театрів, можна відзначити, цікаву практику супроводу вистави і теат-
ральних комунікацій. Як правило, сучасний музичний театр не почина-
ється з вішака, а починається поруч з нею, в просторі фойє. Приблизно 
за годину до початку вистави там збираються не тільки глядачі, але і кри-
тики, виконавці, журналісти. Їх незарегульоване спілкування часто супро-
воджується музичними фразами, короткими фрагментами стилістично 
близькими до вистави (їх виконують музиканти, що знаходяться в цьому 
ж фойє, тобто на невідокремленому від глядачів просторі). Завершують 
театральне дійство знову ж таки не оплески глядачів (які безумовно при-
сутні), а постфінальне спілкування: актори і глядачі в діалозі діляться сві-
жими враженнями та висвітлюють для себе смисли вистави та свою на 
них реакцію, задають один одному питання. Після цього спілкування три-
ває в рамках традиційного "сиру" (фото- і автографсесії). І хоч зовні це 
схоже на відомі комічні битви шанувальниць великих акторів і музикантів 
(згадаємо, наприклад, "дуелі лемешісток і козлетянок" з радянського ми-
нулого), побудована така комунікація на інших підставах. Якщо шанува-



126 

льниці оперних кумирів першої половини ХХ століття боролися за своє-
рідне "сходження благодаті" своїх сакралізованих героїв, то в актуальних 
театральних коммунікаціях стає значущою саме можливість продов-
ження життя театральної вистави як Істини-Події (за Бадью), розгортання 
полілогу щодо неї. Паралельно спонтанно виникає і театральний дис-
курс, що формується на перетині аналізу критиків, глядацьких реакцій, 
виконавської аури. З цього і викрешуються іскри комунікації, з чого і фор-
мується те, що Бурдьє називає champs. 

Трансформації цього художнього поля яскраво проявляються і в зміні 
топіки концертно-театральних просторів. Вони стають просторами-тран-
сформерами: і глядацькі місця і сцена не чітко фіксуються, а можуть бути 
збудовані в різних варіантах, відповідно до різних режисерських за-
вданнь. У новій будівлі Паризької філармонії в La Cite de la Musique в 
парку Ла-Вілетт, наприклад, передбачено зміни положення лож, розта-
шування глядацьких рядів відносно один до одного і сцени, зміна акусти-
чних обсягів залу в залежності від жанрових особливостей вистави або 
концерту. Таким чином, просторове положення глядача є складовою ча-
стиною дійства, що створює ігровий театральний простір. 

Інтегративною характеристикою подібних трансформацій можна вва-
жати, на нашу думку, імерсивність. В останні роки в театральній критиці і 
театрознавчій літературі склалося уявлення про те, що саме концепція 
імерсивності відкриває перспективи адекватного опису актуальних теат-
ральних процесів, зокрема, театральних комунікацій. Характерною озна-
кою імерсивного театру є безпосереднє залучення глядача до дії, прово-
кування його до творчого співавторства. 

Сам термін "імерсивність" походить від англійського слова 
"immersive", яке означає – "створює ефект присутності, занурення". Імер-
сивність сьогодні можна віднести не тільки до сфери театру, "ефект гля-
дацького занурення" і створення тим самим "нової реальності" є в наш 
час універсальною характеристикою культури. Можливості конструю-
вання іншої реальності є критично важливими для сучасної культури, яка 
виконує фукции "рятівного ковчега" в умовах онтологічної нестійкості і де-
кларованої в радикальних версіях постмодерну ідеї "втрати реальності". 
Наприклад, бодрійяровська версія заміни реальності на гіперреальність 
стверджує, що референція відсутня, що знаки нині замінюють реальність 
і взаємодіють лише між собою, створюючи тим самим не референтні, а 
віртуальні світи (Див .: [Бодріяр Ж. Симулякри и симуляція / пер. з франц. 
В. Ховхуна. – К.: Основи, 2004. – 230 с.]). Трагічне відчуття втрати реаль-
ності і відповідно неможливості традиційного глядацького ескапізму ви-
кликає до життя імерсивні практики. 

Вони починають виконувати в культурі роль інструменту зі створення 
нових реальностей, тобто створюють можливість своєрідного нонескапі-
зму, а саме, втечі – не від, а до пошуків (втраченої) реальності. На нашу 
думку спеціальні ефекти має імерсивність у театральному процесі. На ві-
дміну від інших видів доповненої реальності (комп'ютерні ігри, книги, ко-
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мунікація в соціальних мережах), доповнена театральна реальність пе-
редбачає велику ступінь вітальності, енергії задіяних акторів. Як справе-
дливо помітили А. Г. Баканурський і Е. А. Баканурський: "Під імерсивністю 
в даному випадку слід розуміти здатність театрального артефакту зану-
рити аудиторію в власний світ, за допомогою формування інтерактивної 
атмосфери в залі для глядачів" [Баканурский А., Баканурский Е. Иммер-
сивный театр // Аркадія. Мистецтвознавчий та культурологічний журнал.– 
№ 2 (43).– Одеса: ОНПУ, 2015.– С. 10]. 

Імерсивна вистава орієнтована на ситуацію повного занурення реци-
пієнта в те, що відбувається. Це "театр залучення", де глядач є не просто 
повноправним учасником вистави, а й учасником створення принципово 
іншого тексту, не схожого на "первысну" реальність. Імерсивність при 
цьому передбачає виведення глядача зі стану пасивного реципієнта, 
який прийшов в театр отримати естетичне задоволення. 

 
 

Т. В. Компанієць, студ., НПУ ім. М.П. Драгоманова, Київ 
 

ФОРМУВАННЯ ЕСТЕТИЧНОЇ СВІДОМОСТІ ЛЮДИНИ  
В ІНФОРМАЦІЙНОМУ ПРОСТОРІ 

 
Естетична свідомість – це сукупність ідей, уявлень, поглядів і переко-

нань людини про все те, що відбувається в навколишньому світі. Основ-
ним чинником її формування є інформаційний простір під впливом якого 
вона постійно змінюється. Особливістю формування естетичної свідомо-
сті є те, що цей процес здійснюється лише на підставі практичного дос-
віду всього суспільства, а не лише теоретичних засад і припущень, які б 
могли його пояснити. 

Поняття естетична свідомість, як образ дійсності людини, склада-
ється з декількох категорій: естетичне почуття (здатність людини до емо-
ційного сприймання того, що її оточує), естетичний смак (можливість по-
мічати і аналізувати протилежності в духовних і матеріальних аспектах 
життя суспільства) естетичні потреби (необхідність людини змінити що-
небудь у тому, що її оточує) і естетичний ідеал (духовна досконалість, 
приклад – те, до чого варто прагнути). Поєднання всіх цих категорій ха-
рактеризує людину як особистість і відповідно пояснює її дії і бажання, 
прагнення до чого-небудь, формує її уявлення про те, що таке, з естети-
чної точки зору, прекрасне і потворне, добро і зло та які існують моральні 
принципи і стереотипи у суспільстві.  

Отже, оскільки усвідомлення людиною навколишньої дійсності відбу-
вається через інформаційний простір, важливим є сам процес форму-
вання її естетичної свідомості. Проблемою цього, на сьогодні є наявність 
деяких недоліків в інформуванні суспільства з боку ЗМІ. Одним з них є 
активне пропагування ідей, точок зору інших людей, цілей діяльності ор-
ганізацій, які не завжди є достатньо аргументованими, правдивими та не-
обхідними для суспільства, щоб їх масово оприлюднювати. Пропаганда 
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